



## Μητροπολίτης Ιλαρίων εκφώνησε τον λόγο μπροστά στους καθηγητές και φοιτητές του ισλαμικού πανεπιστημίου Αλ – Αζχάρ στο Κάιρο

[gallery]

13 Ιουνίου 2011, στα πλαίσια της επίσκεψης στο Πατριαρχείο Αλεξάνδρειας, πρόεδρος Τμήματος των εξωτερικών εκκλησιαστικών υποθέσεων του Πατριαρχείου της Μόσχας μητροπολίτης Βολοκολάμσκ Ιλαρίων επισκέφτηκε το μεγαλύτερο πανεπιστήμιο του ισλαμικού κόσμου Αλ - Αζχάρ. Τον σεβασμιότατο Ιλαρίωνα συνόδευαν· εκπρόσωπος του Πατριάρχη της Μόσχας και πάσων των Ρωσίων στο Πατριαρχείο Αλεξάνδρειας αρχιμανδρίτης Λεωνίδα (Γορμπατσέβ), σύμβουλος της πρεσβίας της Ρωσίας στην Αίγυπτο Ι. Ν. Μολοτκόβ και τα μέλη της αντιπροσωπείας.

Στο πανεπιστήμιο τον μητροπολίτη Ιλαρίωνα συνάντησαν· πρόεδρος Διεθνούς ομοσπονδίας των αποφοίτων Αλ - Αζχάρ σείχης Μουχάμεντ Αμπδέλ - Φαντίλ Ελ - Κούσι και σείχης Αλί Αμπδέλ - Μπακί. Η συνάντηση του μητροπολίτη Ιλαρίωνα με τους φοιτητές έγινε στην πανεπιστημιακή αίθουσα συνεδριάσεων.

Αρχίζοντας τη συνάντηση, ο σείχης Μουχάμεντ Αμπδέλ - Φαντίλ Ελ - Κούσι είπε· «Η σωστή κατανόηση της θρησκείας μπορεί να προσφέρει στον κόσμο αυτό που του λείπει, μπορεί να ανοίξει τα μάτια στην ανθρωπότητα, να ανανεώσει το ηθικό αίσθημα, το οποίο σβύνει στη ζωή και στη συνείδηση των ανθρώπων. Ο ρόλος της Θρησκείας για τη σύγχρονη κοινωνία πρέπει να είναι αυστηρά καθορισμένος. Πρώτον, οι άνθρωποι που έρχονται σε διάλογο δεν πρέπει να συζητάνε για τα ουσιαστικά πράγματα των θρησκειών τους. Δεύτερον, οι άνθρωποι που ανοίκουν στις διάφορες θρησκείες πρέπει να αναγνωρίσουν τον κίνδυνο της επιβουλής στους άλλους των πνευματικών τους αξιών. Τρίτον, πρέπει να υπάρχει συμβόλεο ανάμεσα στους θρησκευτικούς παράγοντες με σκοπό την ένωση των δυνάμεων για να φέρουν τους λαούς στην ειρήνη και συμφωνία. Και τέλος, στη βάση του διαλόγου πρέπει να τεθεί η αρχή της δικαιοσύνης. Σημαντικό είναι οι εκπρόσωποι των διαφόρων θρησκειών να έχουν πολύ υπομονή και να ενώνονται στην προσπάθεια επίτευξης των κοινών στόχων, ανοικτά δηλώνοντας τα υπάρχοντα προβλήματα».

Η ομιλία του προέδρου του ΤΕΕΥ πάνω στο θέμα «Μουσουλμάνοι και χριστιανοί στον σύγχρονο κόσμο» μεταφραζόταν στα αραβικά. Ο μητροπολίτης Ιλαρίων εξέφρασε την ελπίδα, πως αυτή η επίσκεψή στο Αλ - Αζχάρ θα γίνει η συνέχεια του διαλόγου, η απαρχή του οποίου έθεσε με την επίσκεψή του τον Απρίλιο του 2010 Προκαθήμενος της Ρωσικής Ορθόδοξης Εκκλησίας Αγιότατος

Πατριάρχης Κύριλος.

Ο σεβασμιότατος Ιλαρίων υπογράμμισε τον τεχνιτό χαρακτήρα των διαθρησκευτικών συγκρούσεων στον πλανήτη· «Σήμερα βλέπουμε ξεκάφαρα, ότι δυστοιχώς, υπάρχουν δυνάμεις, οι οποίες έχουν το συμφέρον τους και υποστηρίζουν τις διαθρησκευτικές συγκρούσεις στα διάφορα μέρη του κόσμου. Για το σκοπό αυτό χρησιμοποιούνται σύγχρονες τεχνολογίες των ΜΜΕ, ίντερνετ και οι μέθοδοι 'πλύσης εγκεφάλου'». Πρόεδρος ΤΕΕΥ υπογράμμισε ότι θέλει μαζί με το ακροατήριο να σκεφτούν «πώς εμείς, οι άνθρωποι της πίστewας, μπορούμε μαζί να απαντήσουμε στις προκλήσεις του άθρησκου κόσμου και να αντισταθούμε στις προσπάθειες υποδαύλισης διαθρησκευτικών συγκρούσεων».

Σύμφωνα με τον μητροπολίτη Ιλαρίωνα, τις θρησκευτικές συγκρούσεις δημιουργούν άνθρωποι, οι οποίοι «προσπαθούν λόγω της υπερηφάνειάς τους να διαστρευλώσουν τα αρχαία έθιμα». Στους τελευταίους ανοίκουν εκπρόσωποι μερικών ψευδοχριστιανικών σέκτων, οι οποίοι αντιτάσσονται στον διαθρησκευτικό διάλογο ή επιτρέπουν στον εαυτό τους βέβηλες πράξεις σχετικά με εκείνο που είναι ιερό για το ισλάμ. Ο μητροπολίτης κάλεσε ακροάτες να μη ταυτίζουν αυτούς τους ανθρώπους με τους χριστιανούς της ανατολικής παραδόσεως – με τους ορθοδόξους και τους κόπτες, «οι οποίοι σέβονται το ισλάμ και ποτέ δεν προσέβαλαν εκείνο που είναι ιερό για τους μουσουλμάνους». Ο πρόεδρος του ΤΕΕΥ υπέδειξε το κίνδυνο του εξτρεμισμού, θύματα του οποίου πέφτουν όχι μόνο οι χριστιανοί, αλλά και εκπρόσωποι του ισλάμ. Ανάμεσα στα θύματα των εξτρεμιστών μητροπολίτης Ιλαρίων ανέφερε τον πρόεδρο της Πνευματικής διεύθυνσης των μουσουλμάνων της Καμπαρντίνο – Μπαλκάρια Ανάς Πσύχατσεβ, τον πρύτανη του ισλαμικού θεολογικού ινστιτούτου Μακσούντ Σαντύκοβ, τον διδάκτορα νομικής του σαριάτ Μουρταζαλί Μαγομέντοβ.

Μιλώντας για τα κοινά σημεία της κοινωνικής διδασκαλίας του ισλάμ και του χριστιανισμού, μητροπολίτης Ιλαρίων τόνισε την ανάγκη «να αντισταθούμε στη καταστροφική άθρησκη ιδεολογία, να υπερασπιζόμαστε τις οικογενειακές αξίες και την παραδοσιακή ηθική».

Η διάλεξη προκάλεσε μεγάλο ενδιαφέρον του κοινού. Σχολιάζοντας την ομιλία του προέδρου του ΤΕΕΥ, ο σείχης Μουχάμεντ Αμπδέλ - Φαντίλ Ελ - Κούσι είπε· «Εμείς βρήκαμε πολλά κοινά σημεία. Εμείς αντιμετωπίζουμε ίδια προβλήματα, γι' αυτό πρέπει να ενώσουμε τις δυνάμεις μας για να αντισταθούμε στη διαφθορά της σύγχρονης κοινωνίας».

Την άποψή του είπε επίσης και ο καθηγητής του πανεπιστημίου Αλ - Αζχάρ σείχης Αλί Αμπδέλ - Μπακί· «Η μετριοπάθεια της γραμμής του Αλ - Αζχάρ ανοίγει τις δυνατότητες για τον διάλογο μεταξύ των μουσουλμάνων και των χριστιανών. Το ισλάμ καλεί στην ουδετερότητα προς τους χριστιανούς, γι' αυτό το λόγο, έρχοντας στα χριστιανικά εδάφη, μουσουλμάνοι φύλαγαν ακέραιους

τους ναούς και προσκινήματα των χριστιανών. Η έκκληση για την ειρήνη – μήνυμα του Ιησού στους ανθρώπους· **ἀλλ' ὅστις σε ραπίζει εἰς τὴν δεξιὰν σιαγόνα σου, στρέψον αὐτῷ καὶ τὴν ἄλλην** (Μφ. 5. 39). Η έκκληση για την ειρήνη και το συγκρατημένο ὕφος περιέχεται και στο Κοράνιο. Το Κοράνιο, ὅπως και το Ευαγγέλιο, καλεῖ για την καλοσύνη προς τους ανθρώπους, οι οποίοι φέρονται μαζί σου με κακία. Σκοπός ὅλων των θρησκειῶν εἶναι τακτοποίηση των σχέσεων ἀνάμεσα στους ανθρώπους στο ὄνομα της καθολικῆς ομόνοιας».

---

Μια πηγή: <https://mospat.ru/gr/news/55513/>